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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

Θέμα: Αναφορά 1137/2013, του Κωνσταντίνου Στόιου, ελληνικής ιθαγένειας, εξ 
ονόματος του περιβαλλοντικού συλλόγου Ασσήρου «Φίλοι της Γης», του 
περιβαλλοντικού συλλόγου Λαγκαδά και της οικολογικής ένωσης 
Θεσσαλονίκης, σχετικά με την παραβίαση της εθνικής και κοινοτικής 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας λόγω της λειτουργίας του χώρου υγειονομικής 
ταφής στη Μαυροράχη στα προάστια της Θεσσαλονίκης 

1. Περίληψη της αναφοράς

Ο αναφέρων εκφράζει ανησυχίες για την παράνομη λειτουργία του χώρου υγειονομικής 
ταφής στη Μαυροράχη, εκθέτοντας εν συντομία τους περιβαλλοντικούς κανόνες που 
παραβιάστηκαν, την παταγώδη αποτυχία του περιφερειακού σχεδίου για τη διαχείριση των 
αποβλήτων και την ανικανότητα των τοπικών αρχών της Θεσσαλονίκης να εξασφαλίσουν την 
ορθή και ασφαλή λειτουργία του χώρου αυτού. Υποστηρίζει ότι υπάρχει ως εκ τούτου 
κίνδυνος για τη δημόσια υγεία και απειλή για το ευαίσθητο οικοσύστημα της περιοχής, ιδίως 
λόγω της τοποθεσίας στην οποία εντάσσεται ο χώρος και της προγραμματισμένης 
κατασκευής μονάδας καύσης των απορριμμάτων στην ευαίσθητη περιοχή της Κορώνειας (για 
την οποία η Ελλάδα έχει καταδικαστεί από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο). Ο αναφέρων 
επισημαίνει επίσης τις πολυάριθμες παραβιάσεις των οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ
και εκφράζει την ανησυχία του  για τις ανεπαρκείς ρυθμίσεις σε σχέση με την ανακύκλωση 
στη Θεσσαλονίκη (μόλις 6%), με αποτέλεσμα οι χώροι υγειονομικής ταφής να είναι ήδη 
κορεσμένοι και να χρησιμοποιούνται στην πραγματικότητα για την απόθεση απορριμμάτων 
αδιακρίτως. Ο αναφέρων διευκρινίζει επτά συγκεκριμένα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για 
την προστασία του περιβάλλοντος (συμπεριλαμβανομένων εκθέσεων εμπειρογνωμόνων, 
ρυθμίσεων για τη διάθεση των αποβλήτων και της αποτροπής της κατασκευής της 
σχεδιαζόμενης μονάδας αποτέφρωσης στη Μαυροράχη), σε συνδυασμό με τρεις στόχους 
όσον αφορά τη διαχείριση των αποβλήτων στη συγκεκριμένη περιοχή, καθώς και σε 
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ολόκληρη την Ελλάδα. 

2. Παραδεκτό

Χαρακτηρίσθηκε παραδεκτή στις 12 Μαρτίου 2014. Η Επιτροπή κλήθηκε να παράσχει 
πληροφορίες (άρθρο 202, παράγραφος 6, του Κανονισμού).

3. Απάντηση της Επιτροπής, που ελήφθη στις 27 Μαΐου 2014

Βάσει των εγγράφων που της διαβιβάστηκαν, η Επιτροπή θα επιθυμούσε να επισημάνει ότι:

α) Η εκτελεστική επιτροπή της αρμόδια αρχής της Θεσσαλονίκης για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων αποφάσισε στις 7 Αυγούστου 2013 την ενοικίαση 4 βυτιοφόρων για τη 
μεταφορά των πλεοναζόντων εκπλυμάτων του χώρου υγειονομικής ταφής της 
Θεσσαλονίκης που είναι αποτέλεσμα των κλιματικών συνθηκών, στη μονάδα 
επεξεργασίας  της πόλης. Η απόφαση αυτή ελήφθη με γνώμονα τη δέουσα διαχείριση 
του προαναφερθέντος πλεονάσματος και επειδή ο αριθμός των υφισταμένων 
βυτιοφόρων (δύο) δεν επαρκούσε.

β) Η αρχή διαχείρισης των απορριμμάτων της Θεσσαλονίκης, περιέλαβε στο τεχνικό της 
πρόγραμμα για το 2014 έναν κατάλογο προγραμμάτων και εργασιών που πρέπει να 
πραγματοποιηθούν προκειμένου να εξασφαλιστεί η συνέχιση της ορθής λειτουργίας 
του χώρου υγειονομικής ταφής (όπως έργα συντήρησης του χώρου υγειονομικής 
ταφής, τη διεύρυνση της μονάδας επεξεργασίας των εκπλυμάτων, την κατασκευή  
μιας δεξαμενής για την προσωρινή αποθήκευση των εκπλυμάτων προκειμένου να 
αποφεύγεται η εκχείλισή τους την κατασκευή ενός κέντρου διαλογής για τα 
ανακυκλώσιμα απορρίμματα κλπ). Ορισμένα εκ των προγραμμάτων αυτών και έργων 
προβλέπονται από το περιφερειακό σχέδιο διαχείρισης των απορριμμάτων ενώ η 
υλοποίηση άλλων θα καταστεί δυνατή μόνο με την τροποποίηση του περιφερειακού 
σχεδίου και τούτο με την εκπόνηση των αναγκαίων μελετών.

Συμπεράσματα

Τα στοιχεία που διαβίβασε ο αναφέρων δεν επιτρέπουν να διαπιστωθεί η παραμικρή 
παραβίαση της νομοθεσίας της ΕΕ για το περιβάλλον. Τα μέτρα που αναφέρονται στα 
έγγραφα που υπεβλήθησαν στην Επιτροπή ελήφθησαν προκειμένου να εξασφαλιστεί η 
συνέχιση της ορθής λειτουργίας του χώρου υγειονομικής ταφής και να μειωθούν οι 
ενδεχόμενες ενοχλήσεις και κίνδυνοι, μεταξύ άλλων και ενοχλήσεις από την κακοσμία. 
Επιπλέον, οι τελευταίες πληροφορίες εκ μέρους του αναφέροντος, δεν προσθέτουν κάποιο 
νέο στοιχείο που θα μπορούσε να τροποποιήσει τη θέση της Επιτροπής.


